

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
si se platesc tot-d'una inainte:

Un an in Tară 30 Lei; in Străinătate 50 Lei

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

Adevărul

Se te desprindă dintr-o dată din viața în ceață

V. Alexandru

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

In Bucuresti si Iudeja se primesc numai la Administratia
In Străinătate, direct la administratia și la toate oficiile de publicitate

Un număr vechi 30 Bani

ADMINISTRATIA PASAG. BANKEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDACTIA PASAG. BANKEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Partidul lacrimilor

Liberalii au un expedient foarte naiv la dispoziție, cu dînsul rezolvă toate chestiile înseamne, cu ajutorul acestui expedient dînsii se dispensează de a studia și a gândi.

Liberalii au lacrimile în toate împrejurările.

Intr-o ședință memorabilă a Camerei din 1877, am văzut plîngînd, rînd pe rînd, pe Ion Brătianu, pe Cogălniceanu și pe Chițu; dar atunci cel puțin era o chestie mare la ordinele zilei, emoțiunea era la locul ei și inimile patriotice și simțitoare trebuiau să plîngă.

Nu înțeleg, însă, lacrimile pe care le revarsă D-l Dimitrie Sturdza asupra papirului său. Căci și D-l Sturdza a contractat jalmicul obiceiului de a transforma ocaziile cele mai burlești în ocazii solemne și de a uda cu un potop de lacrimi o sesiune parlamentară blătuită de cea mai pustitoare se cetă.

L'am văzut pe D-l Sturdza bocindu-se și cu ocazia răspunsului la Mesagi, l'am văzut bocindu-se și cînd cu incidentul Fleava, și pe semne s'a mai bociat și într-o întrunire secretă la Senat. Ce însemnează acest teatru de bileu care nu respectă nici măcar buna digestiune a spectatorilor și care transformă incinta parlamentului într-o baracă pentru mascarade?

Astăzi, cînd atîtea sînt nevoile publice și cînd publicul cere de la marea trupă de comediași lucruri mai moderne și mai serioase, dînsii, sclavi ai unei vechi școale politice, care asimilează pe politician cu actorul, reeditează vechile exhibiții de tribună, cu gesturi mari, cu fraze patetice și pe de-asupra, în locul unui soz delicios, lacrimile.

Lacrimile înlocuiesc în partidul național-liberal, toate celelalte calități indispensabile omului politic. Pentru toate departamentele, pentru toate problemele, pentru finanțe, pentru instrucția publică, pentru chestiile economice, dînsii au refugiu cel mare, au glandele lacrimale precum nu le are nici un partid altul, și din capul colectivității dacă nu țînesc ideile, cel puțin isbucesc apa.

Eu mai pricep să plîngă cineva cînd 'i se întîmplă vre-o nenorocire, cînd 'i moare o ființă iubită, ori măcar cînd se află de-asupra unui mormînt, precum s'a aflat D. Sturdza pe mormîntul lui Ioan Agariț; dar să plîngă și cu rost și fără rost, să plîngă pentru că D. Robescu cere să se înalțe o statuie lui Ion Brătianu, să plîngă cînd se admite un indigenat și să plîngă cînd secretarul Camerei citește sumarul ședinței precedente, asta întrece orice închipuire. În sesiunea aceasta D. Sturdza ar fi avut dreptul să plîngă cel mult cînd D. Paladi a prezentat legea asupra pescuitului, iar mai departe trebuia să procedeze în fața parlamentului numai cu mijloace uscate.

Această vechică udătură parlamentară m'a făcut să gîndesc cum că liberalii au o parte ridicolă prea mult pronunțată și că dînsii au niște conducători destinați să 'i facă de ris în ori-care ocaziune.

Acești conducători nu sînt nici măcar niște bărbați în toată firea, cu seriozitatea cerută, cu întregimea indispensabilă. Dînsii, lasă că nu știu lucra și face operă de guvernatori serioși, dar nu știu nici măcar să se prezinte în fața galeriei, oaci, în toc-

mal ca actorii cei mai proști, provoacă risete omerice atuncea cînd se svîrcolesc în mijlocul chelălăiturilor celor mai dramatice.

De rîndul acesta partidul liberal n'are noroc. În ciuda unanimităților infinite ca și Universul, el va cădea fără să fi făcut nimic bun pentru țară, și fără să fi putut face ceva.

Și, lucru ciudat, în căderea sa, acest partid care a plîns atîta, cită vreme a fost la putere, nu va înțîlni în cale 'i o singură lacrimă.

Iată încă un prilej pentru D. Sturdza ca să verse șiroale.

Const. C. Bacalbașa

Statuomania

Dacă nu ne oprim la timp, populum țara românească cu oamenii de piatră. D. Sturdza prin gîsul gentilului D. Lăscar, ne-a făcut să îngîțăm hapul de trei sute de mil de lei a statuii lui Ioan Brătianu. În paranteză fie spus, că partidul liberal s'a arătat foarte puțin recunoscător față de repausatul lui șef. S'a lăsat cam pe tînjală ca să ridice el singur, fără ajutorul Statului, statua omului care i-a fost încarnațiunea. Dacă fondurile s'ar fi adunat pe timpul cînd liberalii eră în opoziție, moriul de sigur era al partidului. Aici însă cînd liberalii sînt la putere, o ușor lucru 'a arătat recunoștință cu banii Statului.

Fracțiunea democratică a partidului liberal nu putea însă să uite pe Kostka Rosetti — și parlamentul s'a grăbit a nu părea că hezită să sacrificie o statuie și pentru bătrînul și cinstitul democrat.

A fost greș plîns s'a început epidemia, că sfîșitului nu e ușor de prevăzută. — Taranul de carnaval Dinkă Schileru s'a crezut și el în drept să necinstească memoria lui Tudor Vladimirescu, cerînd și D-sa un credit pentru cîmpirea 'în memoră a eroului-măscării naționale din 1848, care avea falaciosul gînd să scurteze de o palmă pe boierii timpului.

Cum am zis începutul e greș. — Fie-care deputat își va scoate statua și de sigur sînt o mulțime de oameni cari merită a fi imortalizați în piatră sau în bronz.

Intr-o țară străică însă ca a noastră, unde săteanul nu are nici brana vîlnică, nici culturală, este un jaf al banului public a se cheltui pe statu. Accia cari vor să facă așa ceva, nu s'au decît să-și deschidă punga și să nu se năpustească asupra averii și veniturilor țării.

Sfinx.

O NEDREPTATE

Ne pretîndem țară civilizată și de cîte ori ni se prezintă ocaziunea, sîntem sălbatici și inapoiași. — Iată în adevăr ce ni se aduce la cunoștință, în sarcina poliției capitalei.

Un tînr născut în România, în orașul Piatra (Neamț) în anul 1877, anume Michael Schildhaus, are nenorocirea a nu fi cetățean român, fără însă a aparține unei alte naționalități. Vînd să plece din țară pentru interese personale, s'a adresat poliției capitalei, ca să-i dea un pașaport. — A fost trimis mai mult de două luni de zile cu vorba, pînă cînd i s'a dat unul, dar cu mențiunea expresă Pentru plecare din țară. Aceasta este o curată expulzare deghizată. În adevăr, tînrul Schildhaus, la întoarcerea sa, nu va mai fi primit în țară, așa că se poate considera absolut ca un dat afară.

Va să zică, este o nenorocire a te naște în țara românească, fiind străin. Dacă faci politică sau socialism, te dă afară prin simplu decret al consiliului de miniștri. În caz însă cînd ești mai așezat și om pașnic, poți să rămîi în țară, și nimeni nu se gîndește să te dea afară. De îndată ce însă nevoia te chiamă peste graniță, și din nenorocire nu ești nici bancher, nici cămătar sau negociator, ci un pîrlit de proletar, atunci îți poți lua adio de la România, de oare-ce poliția îți dă cu multă greutate un pașaport cu care poți pleca, dar cu care nu te mai poți întoarce.

Și tot aceeași Romîni, cari se arată atîta de selbatici față de străinii noștri în țară, tot ei fac un patriotic și energetic zgomot față de intoleranța Ungurilor, care pun bețe în roate agitatorilor cauzei naționale, de-a eși din Ungaria.

Nu-i timpul astăzi a discuta cestiunea naturalizării celor cari sînt născuți în țara Românească. E însă o monstruoasă de-a-i expulsa pe această cale peștera și administrativă.

Protestes dar, fără speranță de îndreptare, pentru a mi face datoria de om și de patriot.

Const. Mile

TIPURI

D. Vilacros



Iată un vechi parlamentar, devenit celebru prin Pasajul ce a clădit în toată țara cu prințul Carageorgevici, dar nici de cum prin discursurile ce a rostit în Camera.

E foarte tare în chestie de reglement, dar cu toate acestea nu figurează nici o dată în birouri.

Nu se poate ști bine din ce grupare liberală face parte, însă gîndindu-se că este cumnatul D-ului Simulescu de la Vlcea, s'ar părea că inclină mai mult către Oculta.

E un om simpatic, îndatoritor și vîlcut sexului cu fuste; a rămas credincios partidului liberal dar n'a rămas în tot-a-una credincios Illelor Cosinsene.

Nu face nici un zgomot în jurul său, dar de astăzi înainte numele său va rămîne memorabil și va trăi atîta cît va trăi și clădirea din fața Poliției.

Vardalebum.

Lacrimile „Romînului“

Romînul vede cu durere iscîndu-se războiul civil în marea familie liberală. Cum atît de înțelepțește spune bătrînul nostru confrate, „războiul civil a fost tot-d'a-una o nenorocire și prin el s'a distrus multe societăți. «Și trecînd de la societate la familie, observăm că aceleași cauze produc aceleași efecte. Asta e evident, de oare ce familia este societate în mic, precum societatea este familia în mare.

Dar toate lacrimile Romînului, ori cît ar fi de sincere și îndușoșoare, nu vor putea muia inima învechită în rele a colectivității. Naivitatea și sentimentalitățile sînt bune ori unde, afară de politică, unde moneda curentă se cere să fie mult mai palpabilă.

Cine zice politică, zice conflict de interese, și conflictele de felul acesta nu se transează la l'amiable, prin apeluri moralizatoare și predică duioase. Dară liberalii de la Romînul cred că «partidul liberal este chemat încă a îndeplini fapte mari și frumoase», se poate să aibă dreptate. Dar atunci nu poate fi vorba de liberalii-colectiviști, al căror ideal se rezumă la singura vorbă cașcaval, el de liberalii tineri și pînă la un punct democrați.

Aceștia însă nu vor face nimic, pînă ce nu se vor emancipa de sub tutela politică a «Oculte». În lupta pentru realizarea acestor «fapte mari și frumoase», dușmanii cei mai învinsuși ai tinerilor liberali ar fi tocmai colectivitatea, la ale cărei sentimente au naivitatea să apeleze.

Lot.

Din cale afară..

Nu cred să mai fie vre-un parlament — de Senat nu vorbim — care să aibă ședințe mai plătitoare de cît actuala noastră Cameră. Durata ședințelor nu trece de cîte rare ori peste 10 minute și toate rugăciunile prezidentului Camerei, nu sînt în stare de a mai așța pe deputații liberali la lucru.

Se vede că agitația care a preocupat toate spiritele cînd cu demisiunea din minister a d-lui Fleava, a istovit într-o atîta forțele nervoase a le reprezentanților națiunii, în cît actuala perioadă de dolce far niente, poate fi considerată ca un fel de reacțiune, la „munca supra-omenescă“ din zilele trecute.

În ședința de Joi au fost propuse în sfîrșit cîteva proiecte de legi, prin cari se cereau cîteva credite. Aceste proiecte au fost votate cu repezițiunea liberală cunoscută. Cînd însă în urma unor discuțiuni, ce s'au iscat asupra cîtorva proiecte de legi, ședința amănîta să se prelungească

peste termenul de o jumătate de ceas, d-nii deputați, vînd că se pregătește un atac la libertatea lor individuală, că se face o încercare de a prelungi zina de lucru, părăsîră Camera, așa în cît votul a trebuit să fie proclamat de nul și ședința să fie ridicată.

Aceasta-i o curată grevă a reprezentanților națiunii.

Neo.

SATIRA ZILEI

Epoca statuelor

Omul cîmîțelilor, am nîmît pe Souza, va deveni în curînd seful unui partid de statui.

In loc de oameni în carne și în sîmbolen, în loc de soldați urși cu cosmetic, dînsul va avea o legiune de busturi și de statui, care în marmură, care în bronz, rîspîndite pe la răspîțit și pe mai-danul.

Souza este un om misterios obișnuit să cîntoreze cîmîțele și să se înalțe de la ocazia cîmîților. Dar de cînd Camera a hotărît să taie în marmură și să înfrunze în frunză de viță pe toți răpîșorii. Souza își bate capul cum s'ar putea face și dînsul demn de o bucată de marmură.

În ultimul moment aflăm că un celebru sculptor ar fi propus să-l reprezîntă în forma lui Apolon, iar altul a fost de părere să-l reprezîntă în genunchi și la picioarele lui Golubevski.

În primul caz statua va fi așezată în dosul teatruului, iar în al doilea caz va fi pusă în strada Vămei.

Vax.

OCULTA

Monitorul Oculte s'a hotărît în sfîrșit să pomenească și el de această misterioasă asociație, care își aduce amînte de cîte 13 din romanul lui B. Izac. «Voința Națională» se încearcă să demonstreze că Oculta nu există, că e invenție a opoziției care cîntă prin vorba asta comodă și «abracadabrantă» să-și acopere lipsa de idei.

La prima vedere s'ar părea curios ca tocmă organul Oculte să se însărcineze a tăgădui existența ei. Obiectul în noi e dîm-potrivă, ca grupurile și partidele să-și exagerere forțele, să-și «facă reclama». Dar caracteristica Oculte e tocmai «modestia». Ca toate ființele cu admirabil superioare, ea disprețuiește ambiția vulgară a popularității, setea de glorie. Toate acestea sînt bune pentru oamenii de toate zilele. «Oculta» se mulțumește cu «puterea reală», cedînd altora, unor «oameni de paie», aparțința puterii. Ba modul acesta misterios de a lucra în umbră constituie chiar unul din elementele de putere ale «Oculte».

Pe de altă parte însă, acest mod de a lucra constituie un pericol mare pentru țară. Nici o primejdie nu e mai gravă ca aceea care te amenință de la întuneric. Și de aceea datorită presiunii opoziționiste este să demascheze «Oculta» pentru a o putea eît mai ușor dezarma.

Azi această asociație tainică de oameni fără scrupule, această bandă de exploatare a țării, nu s'a manifestat încă de cît prin cîteva intriții murdare, prin cîteva atentate lașe îndreptate contra D-lui Fleava. Asta însă nu e un motiv ca să o neglijam. Mîine cînd elementele nedisciplinate vor fi îndepărtate, pot să revînie iar vîrurile otrăvite de acum 8 ani, cînd poștele Oculte au rupt zăgăzurile legii și moralei, mîine poate revîni iarăși oala crimelor și a proceselor scandalose.

Democrați, Oculta n'a murit.

Soe.

FARSA PARLAMENTARA

Camera. — Partidul liberal e pus astăzi la o grea încercare; el începe să își țînă unul în angajamente luate în opoziție.

D. Cantacuzino, ministrul lui Carada la finanțe, depune proiectul pentru desființarea taxei poporului.

În urma retragerii D-lui Fleava din minister, președintele a dat ordin ca să se readucă bilele negre la birouri.

Un deputat de la Teleorman comunică ministrului președintelui o notă cam jalnică. El îi spune: «D-le ministru, spiritele în Camera sînt în așa stare, în cît în toată sesiunea aceasta votul ar trebui făcut pe față. La votul în secret se pot întîmpla multe surprînderi și se pot face multe victime».

Bietul matador de la dîmînii vrea să fie îndatoritor cu toată lumea, dar nu izbuteste.

Bilele negre ale Camerei îi află pe cap întocmai ca și sabia lui Damocles, un individ care neapărat trebuie să fi făcut parte din patida fanatizilor.

Matadorul zîmbeste simpatic ușierilor cu cari voeste să se poie bine pentru zina votului. Ușierii au în adevăr, o mare influență asupra umorilor, căci dînsii sînt însărcinați cu executarea strigătului: «D-nii deputați sînt rugați să poștescă la ota».

Stop.

Anatole France

Biografie. — Tatăl său. — Operele sale.

Romancierul, criticul, poetul și istoricul Anatole France, a fost ales membru al Academiei Franceze, cea ce înseamnă — pentru cei cari mai cred în minunile Academiei — că marele literat a ajuns la 'cu'mea carierei sale. Aceasta carieră el n'o datorește de cît sie-si; prin propriile sale forțe, prin dragostea sa cea mare pentru tot ce-i frumos, a ajuns acolo unde se află astăzi.

Biografie

Viața lui Anatole France, se găsește toată descrisă în cărțile sale. În afară de acestea, mai există puține fapte din viața noului academician, la cari ar avea și publicul un drept. Fiul unui librar, Anatole a crescut într-o mică prăvăliară de pe malul Senei, în mijlocul cărților noui și mai cu seamă vechi, cari erau rîspîndite în vrafuri împrejurul său. Aci se născură și se dezvoltară în copil aspirațiile sale și gustul său. Vocațiunea sa se revelă din vreme și tatăl său îl incurajă.

Tatăl său

Tatăl său era, după cum am mai spus, un simplu librar. De și în condiții umile de existență, el a fost un om superior. În «Livre de mon ami», Anatole France ne a dat o sugestivă descriere și caracterizare a tatălui său precum și a cîtorva ani din propria-i copilărie. Dedicînd unui prieten al său cartea pomenită, noul academician îi zise:

«Va încredințez că tot ce se referă în această carte la micul Nozière, formează o istorie exactă a copilăriei mele, sub rezerva că tatăl meu n'a fost medic ci librar pe cheul Voltaire și că lucrurile casnice erau la noi mai sărăcăcioase și mai umile încă, de cît sînt la un mic medic din cartiere. Caracterul tatălui meu, este nu mai puțin conservat în acel al doctorului Nozière. Tatăl meu a devenit un om instruit, aproape savant pe la sfîrșitul vieții sale».

Iată niște date însemnate pentru istoricii viitorului. Ele formează de alt-mintrelea tot ceea ce ne poate ajuta de a recunoaște chipul dezvoltării intelectuale a noului academician.

Operele sale

Anatole France poate fi studiat și recunoscut numai în cărțile sale. El demarcă, în ordinea cronologică a aparițiilor lor, etapele dezvoltării sale. Opera sa este reprezentată prin vreo douăzeci de volume, parte în versuri, parte în proză. O parte dintr'insele precum sînt: Crima lui Silvestre Bonnard, Cartea amicului meu, Thais, au obținut un succes însemnat și au stras autorului lor stima și admirațiunea verșailor în literatură. În romanul propriu zis, Anatole France nu s'a încercat de cît o singură dată și anume în: Lys rouge. Dar aceasta nu-i una dintre lucrările sale cele mai bune. Pictor admirabil în părțile mărunte, noului academician îi lipsește acea putere care se cere pentru executarea unui fresco mare.

O operă importantă

Afară de cărțile sale, Anatole France a scris o sumedenie de articole de o însemnată importanță, asupra literaturii, cari pot fi considerate fie-care ca un capitol din istoria literelor franceze. O serie de articole referitoare la Ioana d'Arc și la oamenii și lucrurile din timpul acesteia, sînt ca un fel de preparație pentru o operă importantă asupra eroiciei fecioare, operă de care noul academician se ocupă de mai multă ani și pe care o clădește cu acea paciență și sriguință, cu care adeverații artiști lucrează la operele lor de predilecție.

Acomodate

Noul academician este cunoscut ca un bun orator. Tatălul său 'i-a deschis ușile saloanelor celor mai de seamă și fiul micului librar a știut să se acomodeze așa de bine moravurilor și obiceiurilor ce domnesc într'aceste saloane, în cît s'a metamorfozat cu totul și ceea-ce 'i-a lipsit din rafinament în urma primei sale educațiuni, a cîștigat-o pînă la exces în contactul său cu nobilele dame, cari fură pentru dînsul niște adevărate educatoare.

Fotoliul academic

Anatole France ocupă locul lui Lesseps, marele inginer și canalul Suez, așa în cît unul dintre scriitorii cei mai literari ai timpului nostru, va face elogiile unui academician care a fost ales fără a fi scris vre-o dată ceva și pentru niște cauze cu totul străine literaturii.

CRONICA JUDICIARA

Instantanțele de la Palatul de Justiție

Doamna care caută pe D-l Brătescu

Palatul de Justiție este locașul în care zilnic mișună o anumită lume, unde vezi zilnic aceleași tipuri, unde auzi și vezi pe aceiași avocați și în care în fie-care zi privești repetându-se scenele și comedia zilei trecute.

Una din figurile interesante ale Palatului de Justiție este și Doamna care caută pe Domnul Brătescu.

Mică la statură, cu un mantil lung cafea cu lapte, slăpăță la îmbrăcăminte și cu o pălărie neagră, în fie-care seștiune o vezi ațerată. Intră și se duce la banca avocaților, se uită pe sub bancă, le ia în revizite pe cele-afalte deasupra și de deșub și foarte supărată și încredunată caută pe Nea Iancu.

Printre grupele samsarilor mucaliți și obraznicii trece repede cu capul în pământ și la vorbele lor puțin galante răspunde scupind, injuriind și ștergându-se pe haină.

Din când în când apare în tovrășia unui nenorocit copil. Scena devine penibilă atunci. Trăgo de mână pe biata creatură. Copilul se uită la lume, muma privește veșnic în pământ și își trage odrasla după sine, alergând printre grupele de împriicinăți caudând pe D. Brătescu. Nu vorbește cu alimeni, nu întreabă pe nimeni și singurul om cu care stă la vorbă este numai Nea Iancu. Îi ia în mână un colț și atunci o conversație animată și plină de gesturi se observă între cele două.

— Uf! când oții sfârșiți și cu beleana asta! oțeară Nea Iancu, când scapă de buclucul clientei care după ce l-a căutat pe sub bancă, la cele două bufeturi, în toate secțiunile, a pus în sfârșit mâna pe jovialul avocat.

Și fiind că să sfârșesc cu o anecdotă hazlie să spun una relativ la eroul damei care îl persecută la Palatul de Justiție.

Nea Iancu, bolnav se duce la un doctor. — Al idropizie, se pronunță Esculapului nostru. — Ei, nați-o bună! Ce moft o fi și asta. — Apă în burta, răspunde medicul. — Apă. — Nu se poate. — Eu nu beau așa ceva. — Dar de, de unde mă știți, măi dambagiule, se rotește dupe un moment de ezitație fostul ajutor de primar... cine știu... o fi pus infamiu de circumiari apă în vin!

Chitibuș

Botezul lui Boris

Ferdinand excomunicat. — Criză ministerială.

VIENA, 18 Ianuarie. — Prințul Bulgariei a sosit, venind din Roma.

VIENA, 18 Ianuarie. — După Noua Presă Liberă depeșele venite eridel a Sofia la Viena zice că prințul Bulgariei n'a avut succes pe lângă Vajican; din contra, există convingerea că nu se va acorda indulgență, ba chiar că prințul Ferdinand ar fi fost amenințat cu excomunicarea.

Din această cauză, deciziunile luate de prințul până acum, ar fi fost sdruncinate.

E cu puțință să se formeze un minister Grekov-Petkov, pentru că D. Stoilov împărțase dorința unanimă a populației, în ceea ce privește conversiunea apropiată a prințului Boris.

D. Stoilov este ast-fel foarte angajat; pe când D. Grekov e de părere că conversiunea n'are de cât un interes secundar pentru Bulgaria, cât timp va domni prințul actual și că în mod eventual conversiunea s'ar putea amîna pînă la majoritatea prințului Boris.

DIN TURCIA

Turcia și Anglia. — Desmintirea știrilor fanteziste.

CONSTANTINOPOL, 18 Ianuarie. — Se așteaptă pe mine publicatia privitoare la curtea superioară însărcinată să cerceteze toate conspirațiunile revoluționare.

Membrul acestei comisii vor fi: Said-pașa, procuror; D. Janko, grec, consilier de stat; D. Mursan, armean și doi funcționari tureci ai justiției.

Cirula știrea că Sultantul, răspunzând scrisoarei Reginei Englezei, a exprimat vechilo sale simpatii pentru majestatea sa britanică. A făcut cunoscute de asemenea părerile sale de rău în privința comentariilor nedrepte ale presei care au provocat ațărta în spiritul musulmanilor.

riilor nedrepte ale presei care au provocat ațărta în spiritul musulmanilor.

A manifestat de asemenea speranța că vechia amicitie dintre cele două țări va fi întot-d'una menținută.

Cirula știrea că armenii ruși din Karadagh au trecut granița și au provocat dezordine în vilayetul Wan. Ei ar fi atacat două fortărețe.

PETERSBURG, 18 Ianuarie. — Journal de St. Petersburg scrie: Mai multe organe ale presei străine au răspândit niște știri cu totul fanteziste, făcute pentru a exercita surprinderea. E vorba cînd de un proiect de împărțire a imperiului otoman, cînd de o alianță între Rusia și Turcia. Mai este oare nevoie de a spune că toate aceste știri nu sînt bazate pe cel mai mic temei?

CRONICA

In colaborație

De unde se va vedea că Spanachide și cu prietenul Bondreanu colaborează pe ziua de azi la cronica mea.

Spanachide și-a pus pînă lui mînastră în serviciul bătrînilor organ Românul și declară cu D. de la Palisse:

„Războiul civil a fost tot-d'una o nenorocire și prin el s'a distrus multe societăți!“

„Si, trecînd de la societate la familie,“ Spanachide „observă că aceleași cauze dau aceleași rezultate!“

Iar după ce pune Spanachide punct și nisip de asupra, Bondreanu, ca să dovedească cum că în soluții nu rămîne mai pe jos, bine-voitește a colaborează la rîndul-i devenind cu următoarea scrisoare pe care ne-o adresează în dublu exemplar:

Domnule redactor

Va fi rezbel

„Zice un vechi filosof, fiind că sînt nevoit a da publicității spre a se ști, că la etatea de 50 ani a trebuit să primesc religioana protestantă, ca monoteismu pur ortodox, — un fel de neo-ortodoxism al meu, în fond, nu și în formă; cum și pentru că toată la astă etate mă văd obligat a primi să fii supus Austro-Maghiar, pentru motiv, că Sturza-Catargi-Poni mi-au furat peste 800.000 fr. aur în număr și miliarde de plăceri morale, necesare mie și țării mele; ba chiar s'au încercat mai de multe ori a mă ucide, ca în 4 Iulii 1893 și în 6 Iulii 1894, fiind că au ațat că eu mijloceam căutarea regelui Serbiei, cu una dintre surorile Principesei noastre Maria și că făusem același demersuri și pe lângă Principele Bulgariei de cîț...“

„Inteleg să fie invidios P. Poni, feciorul lui dascălu Vasile de la biserică de lângă Pașcani, care s'a numit Christescu și în urmă Poseosu, dar nu inteleg gelozia celor doi oameni măricei!“

„Aste grave motive m'au determinat a pînă țara mea, România, pentru tot-d'una, căci alt-fel mă pot exalta fiind că știu și ceva medicină; numai dacă guvernul român îmi va da barem 150.000 franci daune, plus o pensie de 400—1000 franci lunar.“

„In cazul contrar va fi, zic eu, Rezbel!“

V. Bondreanu-Alhamasii.

pentru conformitate.

Bao.

BULETIN ATMOSFERIC

Institutul meteorologic

București, 18 Ianuarie 1896, 12 ore ziua

Înălțimea baremetrică la 0° 767%
Temperatura aerului C° — 2°
Vîntul: slab de la SW.
Starea cerului: puțin noros
Temperatura maximă de oră — 2°
— minimă de astăzi — 10°
Temperatura la aer a variat între 4° și — 19°

Timpu foarte frumos, senin și liniștit în toată țara. Gerul se menține pretutîndu; în Moldova de sus el este mai simțitor. Barometrul se menține ridicat. De ori el s'a mai coborît și mai ales în Muntenia. Eri ziua temperatura s'a ridicat mai mult; ea a crescut în toată țara. La Constanța, marea furioasă; la Severin și Verciorova vînt tare.

Astăzi timpul foarte frumos și liniștit, ger; desghețul a început la soare, barometrul se coboară încet.

Prințul Boris

CONSTANTINOPOL, 18 Ianuarie. — Excarul n'a plecat încă de la Sofia; așteaptă invitație oficială.

SOFIA, 18 Ianuarie. — Cu ocazia aniversării nașterii prințului moștenitor Boris un Te-Deum solemn s'a celebrat la catedrală de către președintele sinodului, mitropolitul Monsenior Gregoriu.

Au asistat la această solemnitate: principesa, corpul diplomatic, toți miniștrii și ofițerii garnizonei.

Apoi a fost recepție la palat. Toate autoritățile eclesiastice, civile și militare au prezentat felicitările lor principesului.

INFORMAȚIUNI

Colectiviștii au început a-și arăta nemulțămirea în contra D-lui Sturza. Ei recunosc că dacă astăzi s'ar mai face alte alegeri, opoziția ar câștiga multe locuri, căci dacă la prima alegere liberalii au fost față cu greșelile guvernului trecut, de astăzi înainte se vor afla în fața greșelilor liberalilor.

Mulți dintre colectiviștii nutresc ideea că numai formîndu-se un cabinet Stătescu, guvernul liberal va mai putea sta la putere.

Toate acestea sînt semne că în curînd colectivitatea întreagă se va declara în potrivă D-lui Sturza.

Voința Națională, în numărul de la 16 Ianuarie, povestește un scandal întîmplat între doctorii Neagoe și Schachman, și pretinde că acest din urmă ar fi fost provocatorul.

Organul liberal a fost indus în eroare. Doctorul Neagoe a provocat pe doctorul Schachman cu următoarele cuvinte insultătoare: — „Diagnoza pe care ai făcut-o D-sta era necinstită.“

Doctorul Schachman, lovit în demnitatea sa de om și de medic, a răspuns doctorului Neagoe: — „Meriți palme pentru aceste cuvinte.“

Ori ce om de inimă nu putea să răspundă obraznicilor vorbe ale doctorului Neagoe de cât cum a făcut-o doctorul Schachman.

In cât privește cauza amănărei acestui concurs, pentru obținerea postului de medic-șef de serviciu la spitalul Colentina, Voința Națională, ca organ oficios, ne-ar face o mare plăcere dacă ar cerceta a ceea cauză, și aflînd-o să o deie publicității.

Consiliile județene din Mucel și R-Vilcea sînt convocate în sesiune extraordinară, cel din Mucel pe ziua de 8 Februarie, iar cel din Vilcea pe ziua de 26 Februarie.

D. Gogu Cantacuzino accelerează lucrările pentru votarea proiectului de lege prin care se dă dreptul Statului de a face împrumuturi de la casa de depuneri pînă la suma de 20 milioane. Proiectul a fost deja împărțit eri în Cameră, iar la începutul săptămînei viitoare, e probabil că va deveni lege.

Ni se comunică din Fălciuceni că ațt în acel oraș cît și prin mai multe comune din județul Suceava bintue epidemia de influență și că în unele părți s'a manifestat în mod grav.

Cu privire la cele denunțate de noi contra căpitanului Dimancea, directorul școlilor de meserii de pe lângă arsenalul armatei, aflăm că faptul se mărginește la pedepsirea cu închisoare a elevilor Răuleșcu și Fotescu, vinovați pentru faptul că au furat mai multe efecte militare de la arsenal.

Conferințele la Athenaeu vor începe Duminică seara. Membrii Athenaeului se vor întruni astăzi pentru a stabili numărul conferințelor ce se vor ține în anul acesta.

Eri, Curtea de Apel a judecat apelul făcut de un oare care Leonescu, de profesie artist, în contra deciziunii Comitetului Teatrului Național din București, care a refuzat a-l da autorizația pentru reprezentarea insipidei piese „Brenningita“, în capitală.

Curtea a respins apelul.

Aflăm cu părere de rău că D. Leo Leveque, profesor de limba franceză, a avut durerea de a pierde pe fiul său Louis, care a încetat din viață la Paris.

Condoleanțele noastre înstristatei familii.

In ședința de eri a Senatului, D. Anghelescu a depus o propunere însoțită de o expunere de motive din inițiativa parlamentară, prin care se cere abrogarea articolelor 4, 15, 16, 20, 24 și 26 din legea poziției ofițerilor din 1891 și punerea în vigoare a legii din 1887.

Alegerea colegiului I-ii de comună din Galați, în urma căsirei celei precedente, se va face în ziua de 8 Februarie viitor.

Eri s'a împărțit la Cameră proiectul de lege pentru abrogarea legii maximumului, proiect după care comunele își vor stabili taxele după necesitate.

Zilele aceste tribunalul Ilfov, secția I-a, a judecat procesul intentat de D. Colonel Tell, președintele cercului militar din București, în contra Casei de depuneri care a eliberat 82.000 lei lui Filostrat în schimb unor cereri cu înscăltura colonelului.

In urma unei chestiuni prealabile ridicată de către avocatul Casei de depuneri, cum că Cercul militar nefiind o autoritate constituită D. colonel Tell nu putea intenta acțiune în numele tuturor membrilor cari compun Cercul, tribunalul a respins acțiunea.

E probabil că această deciziune va fi atacată în apel, afară numai dacă Cercul militar nu se va decide a face Casei de depuneri attea procese cîți membrii sînt în acest Cerc.

In numărul de azi dăm la foia pag. II „Săptămîna Literară“, care, din cauza îmbulzelei de materie, nu s'a putut publica în numărul de Joi.

Urmarea foiișei Mortul din trăură cititorii o vor găsi astăzi în pag. IV.

Italienii în Africa

ROMA, 18 Ianuarie. — Agenția Stefani află că batalionul Galliano a sosit astă-seară la Adagha-nus, venind din împrejurimile lui Hausen, de unde plecase de dimineață. — Aseară toată armata Șoană sosise în această localitate.

Generalul Barateri s'a dus spre întîmpinarea locotenentului-colonel Galliano pentru a-l duce sentimentele de satisfacție ale regelui și ale patriei, pentru ofițerii și soldații albi și negri, cari au fost de un deosebit admirabil.

Batalionul posedă armele, munițiile și bagajele sale; sub-șeful Makonen îl însoțește. In lagăr domnește un entuziasm mare.

Trupele au făcut onorurile militare batalionului Galliano.

ȘTIRI MARUNTE

La 24 Ianuarie a. c. ora 2 p. m. va avea loc adunarea generală a membrilor Societății centrale agricole, pentru anul 1896.

La ordinea zilei: 1) Darea de seamă despre situația societății pe 1895. 2) Alegerea consilierilor pentru verificarea gestiunii financiare pe 1895 și 1896. 3) Votarea bugetului pe 1896. 4) Alegerea comitetului compus din 24 membri, conf. art. 29 din statute, și

Cartea lui Max Nordau poate fi citită cu folos de către socialisti, iar ne-socialiștii le-o recomandăm cu tot diadinsul. Traducerea D-lui Canianu este exactă și făcută într-o limbă curat românească.

Cele trei nuvele de Ouida sînt scrise în genul narativ, gen care are atita farmec la Maupassant, gen așa de rar astăzi cînd toate romanele și nuvelele se compun din descrieri de tablouri și din analize psihologice. Insa stilul cu totul familiar și prolix, ar scandaliza de sigur pe un Alphonse Daudet sau pe un Paul Bourget, ba chiar mă îndoiesc dacă acești stilisți francezi ar vrea să primească drept artă, aventurile mai mult sau mai puțin năstîm inventate, pe cari le povestește scriitoarea engleză. Istoria unui cap este o povestire romantică-sentimentală, în care eroina e cu atît mai frumoasă, cu cît n'are contururi hotărîte nici ca figură și nici ca suflet; iar eroul este blazatul ticalos și irezistibil, cu accese de sentimentalism, deja de ațtea ori întrebuit și maltrat de scriitorii romantici de toate neamurile. Ispravă lui sir Galahad este ironizarea potirilor romantice subiect tot așa uzat. Pătania lui Nea Peruzeanu la Slănic seamană de alt-fel așa de mult cu pătania englezului la Constantinopol, în cît nu mă îndoiesc că Nicu Ganea s'a inspirat de la Ouida.

In schimb a treia nuvelă Doamna Marchiză, mi-a plăcut mai mult de cît celelalte, ba chiar m'a interesat cu deosebire. Autoarea vrea să descrie galanteria, iubirea-amuzament, obicinuită la curtea regală din Franța. Subiectul putea să servească în același timp la o analiză psihologică a

BURSA DIN BUCUREȘTI

Curul de la 19 Ianuarie (31 Ianuarie) 1896

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price/Value. Includes items like Renta r. p., Renta am., Obl. rur., etc.

5) Discuțiunea ori-cărui propuneri venite din inițiativa adunării generale.

Domnii membrii sînt cu insistență rugați, să bine-voiască a participa la această adunare.

O interesantă descoperire arheologică s'a făcut zilele trecute în orașul Cetatea Albă din Basarabia. Această descoperire constă în niște catacombe și statui din timpurile romane.

Membrul societății arheologice din Basarabia, D. C. Stamate Ciurea, a trimis societății arheologice romine din Bucovina fotografiile obiectelor găsite.

Societatea studenților în farmacie va ține o ședință publică, Duminică 21 Ianuarie 1896, orele 2 p. m., în amfiteatrul laboratorului de chimie, din str. Scaunele.

La ordinea zilei: Conferința D-lui Aurel Scurtu, despre „Desvoltarea practică și teoretică a farmaciei.“

Alegerea unui bibliotecar. Votări de membrii.

Admă că în ziua de 27 Decembrie 1895, a avut loc, la Tirgoviște, logodna D-șoarei Rebeșca Blank cu D-nu Locot. N. Vasilescu.

Felicitările noastre tinorilor logodii.

Atentat anarhist

LISABONA, 18 Ianuarie. — Regele se întorcea aseară în trăsura, cînd un lucrător anarhist s'a pus să arunce cu petre asupra lui; — una din ele a ains pe aghiolantul său, care a făcut să se arasteză agresorul, care s'a pus atuncea să strige „trăiască revoluția socială!“

Regele a fost ațt, obiectul unor numeroase manifestațiuni de simpatie.

INTIMPLARI

Canonier dispărut. — In ziua de 12 Decembrie o D-nă anume Scheidler a înștiințat poliția Capitalei că bărbatul său, care ocupa funcțiunea de șef al unui canton la Mogoșoaia, a dispărut fără a se ști nimic de urma lui.

S'a făcut mai multe cercetări pentru urmărirea soțului dispărut, dar toate fără rezultat.

Eri, din întîmplare, s'a găsit pe malul iazului Herăstrău o pălărie care a fost recunoscută de D-na Scheidler că aparține bărbatului său. Cercetările continuă.

DIN PITEȘTI

(Correspondență particulară a ziarului Adeverul)

Procesul preotului Petculescu

Pr. Ion Petculescu din acest oraș, este dat în judecata Consistoriei, pentru motivul că ar fi insultat tagna călugărească. Numitul preot într-o întrunire publică și-a permis a arăta drepturile preoților față de călugări. Atît a trebuit călugărilor, ca toate săgețile veninoase ale rasei negre să fie îndreptate contra acestui demn preot.

La timp vă vom trimite toate amănunțele acestui important proces, care este merit a face o mare senzație în lumea clericală.

Dimanciade

Vestitul Dimancea, nu se dă de loc în vins.

După ce a gonit pe fostul prefect H Fundăeanu, Dimancea-Talvez a stărui la București de i s'a dat un prefect după chip și asemănare.

Noul prefect, Mihailă Manolescu, se aseamănă cu Dimancea ca două picături de apă. Abia venit în localitate, a găsit de cuvîntă a face numiri în administrație

FOIȚA ZIARULUI „ADEVERUL“

Săptămîna literară

Minciunile convenționale. etc. de Max Nordau, tradus de D. M. Canianu. Ouida IX. — Doamna Marchiză și alte nuvele, edit. Samitca.

Mă întreb, ce va fi făcut renumele cărții lui Max Nordau?... Adevărat că autorul le spiritul, foarte interesant în detalii, că are un stil frans, energie, sarcastic une-ori, o iubire fanatică pentru adevăr, observații surprinzătoare, une-ori adinci, o cultură generală întinsă, și pe lângă stilul francez, și spiritul filozofic de generalizare caracteristic acestui popor — dar ideile fundamentale ale cărții, nu sînt de loc noi, de și Nordau pare el însuși așa de uimit de descoperirea lor. Critica societății în care trăim, și a tuturor contrațierilor ei, saii mai bine critica formelor sub cari se prezintă azi diferitele instituțiuni sociale, iată obiectul scrierei de care vorbim. Insa această critică a fost făcută, mai înainte, mult mai adinci și mult mai sistematic, de marii cugețatori socialisti, de Marx, Engels, Kautzky, Deville și toți cet-alții. Asemănat cu aceștia, Nordau e superficial, și in schimb are avantajul că prezintă lucrurile sub o formă mai atrăgătoare — deja stilul e picant și plin de fagădueli — și că, nefiind înregistrat în nici un partid revoluționar, se

bucură de mai multă încredere față de publicul burhez.

Max Nordau se apropie mult de socialisti, nu numai prin observațiile pe cari le face asupra instituțiilor sociale de azi, dar și prin considerațiile istorice pe cari le face asupra acestor instituțiuni; un singur pas îl desparte de concepția materialistă a Istoriei, concepție care l-ar lămuri tot noianul de minciuni conșenționale, pe cari el le vede și cari îl zăpăcesc aproape, concepție care le-ar reduce pe acestea la niște manifestații exterioare ale principiului fundamental pe care se întemeiază societatea capitalistă. Cum de n'a făcut scriitorul german acest pas, cînd cea dintîi carte de teorie socialistă trebuia să fi fost pentru dînsul o revelație?... Inexplicabil.

Profanul se miră de simptomele patologice externe pe cari le observă la un om otrăvit. Medicul însă, care cunoaște structura internă și modul de funcționare al corpului nostru, reduce aceste simptome multiple, la un singur fenomen fiziologic simplu, produs de substanța otrăvitoare, și în același timp înțelege cum acest fenomen simplu, dă naștere la rîndul său, la alte fenomene cari se arată la exterior. Nordau stă față de teoreticianii socialisti ca profanul față de medic. El uită că minciunile convenționale, pe de o parte sînt produsul exploatarii nemeritate pe care se întemeiază societatea burheză, iar pe de altă parte servesc să mascheze și să menție această exploatare, care e de sigur un rău mult mai mare de cît fătarnicia religioasă de pildă, a păturei stăpînitoare. Dar să facem un scurt rezumat al cărții.

In primul capitol, care e mai interesant de cît toate celelalte, autorul arată că pesimizmul e caracteristica artei, științei și literaturii secolului al XIX-lea; toate școlile literare din veacul nostru, cele mai idealiste și cele mai realiste, de la romantismul german pînă la naturalismul francez, au ca temelie nemulțămirea cu starea reală a societății. Acest pesimizm are ca pricină contrastul dintre concepția noastră teoretică despre viață și starea reală a diferitelor instituțiuni sociale. In celelalte capitole, intitulate Minciuna religioasă, Minciuna monarhică, Minciuna politică, Minciuna economică, Minciuna matrimonială, Diferite minciuni mărunte, Nordau arată pe larg cum forma de azi a acestor instituțiuni nu se mai potrivește cu ideile noastre despre societate, și se miră că aceste forme sînt totuși respectate de mai toți oamenii culți, uitînd că acești oameni culți sînt clasa stăpînitoare, care trebuie să fie fătarnică, dat fiind-că însăși existența ei are ca temelie o contrațiere. Nordau e adinci și original cînd sustine că în viitor solidaritatea și sociabilitatea oamenilor, înlocuind individualismul modern, va face de prisos și va înlocui acest sentiment. In schimb, e mult mai slab în partea pozitivă de cît în partea critică. Așa, de pildă, la toate nedreptățile economice de azi el nu găsește altă soluție de cît confiscarea moștenirilor de către Stat. Iar la chestia femeiască, soluția lui este întreținerea femeiei nemăritată de către Stat. Soluții copilărești cari arată că ori cît de pătrunzător ar fi cine-va, nu poate înțelege societatea de azi și relele ei, fără a cel minunat instrument care se chiamă concepția materialistă a Istoriei!...

SALA DE DEPEȘI

19 IANUARIE

ULTIMELE NOUȚĂȚI SPRE VINZARE

Gyp, Le bonheur de Ginette, roman nou	Lei 3,50
La Revue socialiste num. pe Ian. 96	2,-
Le devenir social num. pe Dec. 95	2,-
Clémenceau, La melle sociale	3,50
Michel, Idée de l'état	10,-
Schaw, Histoire de la monnaie	7,50
Benoit Malon, La Morale sociale	4,-
Fouillée, Les études récentes de social.	1,-
Léon Daudet, Le voyage de Shakespeare	3,50
Napoléon en images, 1 volum mare foarte frumos, ilustrat	Lei 6,-
Ibsen, Liga tinerilor, comedie n 5 acte, traducere de Husar	30,-
François Coppé, Pater și Lăutarul din Cremona, traducere în versuri de Traian Demetrescu	30,-
Munier Jolain, La plaidoirie dans la langue française, 1-epă anuă	6,-
Revue de droit public et de la science politique en France et à l'étranger, semestrul Iulie-December 1895	10,-

Numai după porunca lui Dimancea și în contra vederilor membrilor partidului liberal. Așa, a numit în postul de comandant al sergenților, un vestit agent electoral al lui Dimancea, un fost precepț și giambas, pe Andrei P. Mionea. Această numire a revoltat întreg orașul. Toți își zic: «Dacă cu Mionea a început prefectul, ce credeți că va urma?» Numai la nesăritime ne putem aștepta de la un prefect care ascultă de Dimancea, iar nu cum făcea D. Fundățeru, care nu voia să știe de matrapazăile lui Dimancea.

— Dinanțea jubilează în urma demisiunii D-lui Fleva. Are și dreptate onorabilul, căci D. Fleva nu l' da vote să fabrică apă de aur.

De la comună

Consiliul comunal în ziua de 12 cor. s'a constituit, alegându-se primar D. Matei Botescu; iar adjutor de primar a fost numit încornoratul voiajor politic, Iorgu Cazan, care a desertat de la liberali în 1892, fiind că conservatorii i-au întins traisita cu grăunțe și bietul om, învățat la Iesle, a trecut la guvern.

Istă cine reprezintă partidul liberal în comună!

Asmodens.

EDITIA III

Ultime Informațiuni

Colectivitatea agrară păcălită cu comitcul electoral constituit înainte de alegeri. Acest comitet compus atunci din toate nuanțele partidului nu reprezintă în majoritate nuanța oculte, așa că zilele acestea a rezervat partidului Băncii Naționale o surprindere.

Discutându-se care să fie candidatul partidului la alegerea colegiului al 2-lea pentru deputații din Ilfov, s'a propus mai întâi D. Gr. Alexandrescu pielarul și mai pe urmă D. Manolache Culoglu; dar ambii n'au fost agreeți. În urmă a fost susținută candidatura D-lui C. Dimitrescu-Iași, însă ivindu-se și candidatura D-lui Vintilă Rosetti s'a procedat la vot. D. Rosetti a intrunit 15 voturi și D. Dimitrescu 13. Ast-fel, în privința dorinței colectivității, partidul liberal va trebui să susție candidatura D-lui Rosetti.

La colegiul senatorial din Tecuci nu va mai candida D. C. Dimitrescu-Iași, ci D. Nicolae Ionescu.

D. Dimitrescu ne mai voină să fie ales senator, a cedat în special pentru D. Ionescu.

In alegerile parțiale care se vor face zilele acestea prin țară, oculta va fi bătută pe toată linia. La Bu-

nul ei; iar dinsa aflind această veste îngrozitoare, se cutremură, plinse, își ascunse ochii strălucitori cu batista-i brdoată, chemă pe negrul Azor și i porunci să aducă flacoanele cu apă parfumată, își spală ochii, și i îndreptă orbitor de luminoși, către Saint-Elix, și-i amestecă ciocolata și întreba de noutăți. On peut être enue aux larmes et aimer le chocolat, gîndea Doamna marchiză ca și prietena sa Montespan.

Stilul enjoué al acestei nuvele se potrivește foarte bine cu subiectul.

Hassan.

curești va fi ales D. Vasile Cogălniceanu, la Tecuci D. Nicolae Ionescu, toți liberali independenți, iar la Prahova reușita D-lui Gheorghe Cantacuzino, conservator, este cu totul sigură. Ast-fel, oculta n'a putut impune niciăieri un candidat al ei.

Astăzi, la Băneasa, s'au întâlnit pe teren D. avocat C. Mille și D. Al. Ionescu de la Lumea Nouă.

D. Al. Ionescu, simțindu-se ofensat de o notiță apărută în Adevărul, a trimis martori pe D-nii C. Anghel, avocat, și Anton Bacalbașa, cerind satisfacție. D. Mille luind răspunderea, a constituit martori pe D-nii Const. Bacalbașa și Saita, avocat, iar înțînirea s'a fixat pentru astăzi Vineri la ora 9. Arma aleasă a fost spada.

Întînirea s'a făcut la fabrica de spirt a D-lui Andrei Popovici.

Lupta a durat 35 de minute și la a 5-a repriză D. Mille a fost înțepat la mîna.

Condiția fiind ca lupta să înceteze la primul sînge, martorii de comun acord au pus capăt luptei.

Mai multor suplinitori ai diferitelor Judecătorești de pace nu li s'au plătit nici azi diurnele și transportul ce de mai multă vreme li se cuvine după lege.

Atragem atenția d-lui ministru al justiției.

Un oare-care Constantin Mihalea, din R.-Sarat, condamnat acum opt ani de către Curtea cu jurați din acea localitate la 6 ani închisoare, pentru crimă de omor, reușind să evadeze după puțin timp, a putut să ramie pînă acum ne descoperit, intrînd în serviciul unui arendaș din Tîndărele.

Zilele trecute însă, bătîndu-și femeia, fiul său, militar, ca să se răzbune în contra părintelui său, s'a dus imediat la primărie denunțînd-l ca evadat din arest.

În urma acestui denunț, C. Mihalea a fost imediat arestat și înaintat autorităților în drept.

Prin Monitorul Oficial de azi au apărut decretule prin cari D. Gr. I Ghika, ministru plenipotențiar al Romîniei la Berlin, a fost transferat în aceeași calitate la Paris; iar Al. Beldiman, actual secretar general al ministerului de externe, a fost numit ministru plenipotențiar la Berlin, în locul D-lui Gr. Ghika.

Politiia de siguranță din Paris, a repetat zilele acestea o circulară către toate serviciile de siguranță din lume, relativă la urmărirea unui oare-care Henry Garnier, care acum e-te-va lum, în complicitate cu alții, a săvîrșit o escrocherie din cele mai îndrăznețe, înșelînd pe mai multe case de bancă din Paris, Madrid, Londra și alte orașe, cu o sumă care se ridică la două milioane.

Prin această circulară se oferă o recompensă de 15.000 lei aceluia care va putea prinde pe numitul escroc.

Consiliile județene din Vlașca și Ilfov au fost convocate în sesiune extra-ordinară pe ziua de 11 Februarie.

D. Al. Ghyca, directorul prefecturii de Ilfov, și-a dat demisia din acest post.

D sa va fi numit în curînd în corpul diplomatic.

Trenul fulger a sosit aseară în Capitală cu o întîrziere de 45 minute, provenită din cauza unui mic accident întimplat pe linie.

Secțiile Senatului au admis fără modificări proiectul de lege pentru soldele ofițerilor. În curînd acest proiect va veni în discuția generală.

Aseară a avut loc la palat o serată dansantă la care au luat parte 196 doamne, 205 civili și 112 ofițeri.

Petrecerea a durat pînă aproape de orele 3 dimineața.

Secțiunea anunțurilor murale din sala noastră de depeși se populează aproape zilnic cu reclamele celor mai cunoscute firme din Capitală. Așa, bună oară, afară de casele enumerate, mai figurează cu un frumos anuțiu casa Miron Vellescu, care reprezintă cele mai mari fabrici de mașini agricole, etc.

De asemenea, D. Dimitrie Hagi Tudoraky, pe lingă un anuțiu, a mai expus 3 tablouri, reprezentînd fabrica D-sale de cărămizi, una din cele mai mari și sistematice din Romînia.

Ni se denunță că administrația comunală din Faraoni, jud. Bacău, tolerează șederea în comună n unui străin, anume Ștefan Misir, care se ocupă și cu debitarea băuturilor spirtoase, exploataînd pe țărani în chipul cel mai neomenos.

Proiectul de lege pentru înaintarea în armată a sîrînii o adevărată furtună de ne mulțumiri printre militari.

Un articol din această lege specifică pentru căpitanii, în cazul cînd după 25 de ani de serviciu militar, nu vor putea fi avansați la un grad superior, vor fi puși în retragere din oficiu.

Consiliul comunal din Curtea de Argeș a ales primar pe D. V. Ioania, iar adjutor pe D. I. Vilsănescu,

Mîine se va ține un consiliu de miniștri în care se va hotărî numirea prefectilor de Brăila, Pitești, R.-Sarat și Constanța.

ULTIME TELEGRAM

BERLIN, 18 Ianuarie. — După niște informațiuni sigure ale Gazetei de Woss, știrea în privința retragerii apropiate a D-lui de Boetticher este nemîntăcit.

MUNICH, 18 Ianuarie. — Se desminte știrea în privința retragerii baronului de Grahlheim, președintele consiliului.

VIENA, 18 Ianuarie. — „Correspondența Politic.” taxează de născocire zadarnică știrea dată de oare-care presă asupra unui pretins proiect de modificare a ordinii de succesiune la tronul Austro-Ungariei și insistă din nou asupra vanității desăvîrșite a acestor combinațiuni. Zisul ziar reținează încă necuvința ce există de a zice că miniștrii afacerilor străine ar fi schimbat o correspondență în această privință cu misiunile auto-ungare din străinătate.

PARIS, 18 Ianuarie. — Consiliul de miniștri s'a ocupat de bugetul pe 1896 în care se află impozitul asupra veniturii care va înlocui impozitul mobilier și acela asupra porților și ferestrelor. Noul impozit asupra veniturii va trebui să dea 150.000.000 fr. și se va fixa de la 1 la 5 la sută după venitul contribuabililor. Veniturile mai mici de cît 2800 de franci vor fi scutite de impozit.

DARMSTADT, 18 Ianuarie. — Marele duce de Hessa va pleca la Osborne pentru a asista la înmormîntarea prințului de Battenberg.

FUNCHAL, 18 Ianuarie. — Intruciașorul englez Blonde a sosit cu corpul prințului de Battenberg. BERLIN, 18 Ianuarie. — Reichstagul a discutat bugetul ministerului de interne și a adoptat capitolul privitor la autoritățile însărcinate cu anchetele asupra accidentelor maritime. D. de Boetticher a declarat că guvernul a elaborat deja un proiect de reorganizare a regulamentelor maritime.

În timpul dezbaterii, mai mulți oratori au respins acușările aduse în contra lui Norddeutscher Lloyd și au relevat atitudinea corectă a autorităților germane în timpul naufragiului Eba.

BUDAPEȘTA, 18 Ianuarie. — Camera a adoptat după o discuție de mai multe zile, și aproape în unanimitate, propunerea Gaky, primită de guvern, și care zice că, nici funcționarii publici, nici deputații nu pot să obțină concesiuni pentru drumurile de fier locale.

Propunerea Bartha, de a numi o comisiune, însărcinată să examineze toate cazurile de incompatibilitate și alte propuneri privitoare la același obiect, combătută de guvern, a fost respinsă.

Vienna, 18 Ianuarie. — Prințul Bulgariei a plecat în timpul serii la Sofia.

Correspondența Politică declară de născocire curată toate știrile date de ziarele în privința unei schimbări în ordinea de succesiune la tronul Austro-Ungariei.

Dezbaterile Parlamentare

CAMERA

Urmarea ședinței de la 18 Ianuarie 1896

D. Epurescu cere urgență pentru proiectul de lege relativ la desființarea taxei poporului. Se votează proiectele de lege pentru aprobarea creditelor suplimentare asupra exercițiului anilor bugetari 1894-95-96.

D. N. Constantinescu cere ca cererile județelor și ale comunelor trebu să aibă prioritatea, față de stat, la casa de depuneri.

D. Cantacuzino, ministru de finanțe. Casa de depuneri dispune în anul acesta de un stoc metallic de 20 milioane lei.

D. Sachelarie depune amendament în sensul ca cererile făcute casei de depuneri de către județe și comune, să aibă prioritatea față de cererile făcute de stat.

D. G. Cantacuzino spune că statul nu va ura numai de cît de dreptul ce l' s'aracorda de proiectul de față.

Se pune la vot luarea în considerație a proiectului și se primește.

D. Pană Buiescu vorbește contra amendamentului D-lui Sachelarie.

Pus la vot, amendamentul este respins.

Se pune la vot proiectul de lege pentru modificarea art. 7 din legea pentru organizarea casei de depuneri și se primește cu 77 voturi contra a 3.

D. Al. Lupșanu citează un proiect de lege prin care casa de depuneri este autorizată de a vărsa tezaurului public suma de un milion și jumătate din excedentul ei; iar restul va fi întrebuințat pentru repararea localului casei.

Se pune la vot acest proiect și se declară nul. D. Ioni Brătianu dă citire proiectului de lege pentru modificarea art. 7 din legea de organizare a casei de depuneri. În sensul ca statul să poată lua 20 de milioane lei împrumut de la această casă, în loc de zece milioane ca pînă acum.

Camera ne mai fiind în număr, ședința se ridică la ora 3 și 10 minute.

Ședința de la 19 Ianuarie 1896

Ședința se deschide la orele unu și patruzeci de minute, sub președinția D-lui P. S. Aurelian.

Prezenți 93 Domni deputați.

Bani săvîrșiți în viut 2325 lei.

Se fac formalitățile obicinuite.

D. Naum Mărculescu propune un proiect de lege înscrit de mai multă depușă, prin care se cere construirea unei căi ferate, care să lege Podgoria cu Nicoreștii cu rețeaua principală.

SENATUL

Urmarea ședinței de la 18 Ianuarie 1896

Motivarea expunerilor de motive constituie un adevărat rechinătoriu la adresa D-lui general Lahovari, pe timpul cîr a fost ministru.

D. V. A. Urechii cere mai multe acte și statistici a locuitorilor de peste Dunăre, pentru a desvolta o interpelare, care a mai fost anunțată și guvernului recut, în ceea ce privește ca și Romînia de peste Dunăre trebuie să se bucure de aceleași drepturi politice ca și Romînia din România liberă.

D. Lonescu propune a sa da o pensie de 300 lei d-nei Calcantrau, soția decedatului Calcantrau, fost deputat și senator în mai multe legislațiuni.

La orele 2 și 45 minute senatorii trec în secțiune.

Ședința de la 19 Ianuarie 1896

Se deschide ședința la orele 2 sub președinția D-lui D. Ghica.

Prezenți 88 D-nii senatori.

Se votează cîte-va îndigenate după care apoi senatul trece în secțiune.

SPECTACOLE

TEATRUL NAȚIONAL. — La 20, 22, 24 și 26 Ianuarie, reprezentațiuni extraordinare cu concursul D-nei Gemma Bellincioni și a D-lor Emil Engel, tenor și Ludvig Strakosch, bariton.

— Vineri 19 Ianuarie, pentru întia oară. Pescuitul de mîrgăritare, operă în 3 acte și un tablou de Cormon și M. Carré; muzica de D. Th. Ionescu.

— Duminică 21 Ianuarie 1896, pentru a treia oară Moștenitorii, comedie și La 30 de ani, tot comedia de M. Polizu-Micunescu.

SALA HUGO. — Societatea Vitorul, a funcționarii comerciale va da un mare bal deschis Vineri 19 Ianuarie 1896; la ora 2 va avea loc un mare cotilion, sub conducerea unui profesor de dans; marî surprize.

CAFÉ NAȚIONAL. — În se-care seară concert muzical sub conducerea D-nului Rubinstein. Bere de Bragadiru cu paharul și diferite mezeluri cu prețuri moderate. Intrarea liberă.

SALA ATHENEULUI. — Sîmbătă 27 Ianuarie la 8 1/2 ore seara, Societatea pentru cultura profesională a femeiei, va da o reprezentațiune în beneficiul său, cu concursul mai multor artiști, cari vor juca frumoasa comedie a lui Vict. Sardou Gărgăniți bărbăților. (Les papillons).

— SALA BAILOR EFORIEI. Societatea „Prosperețea” a lucrătorilor din Romînia, secția București, va da Vineri 19 Ianuarie un mare bal deschis cu tombolă, în folosul școlii de adulți. Marî surprize.

MUZEU BRAUN. — S'a deschis pe Bulevard, în fața Cișmigiuilor, lingă Imprimeria Statului, cel mai mare și renumit Muzeu istoric, Metamorf. Automatic al lui Edward Braun. Muzeul istoric se compune din peste 200 grupe din cele mai interesante, cu totul noi, nevăzute pînă acum, petrecute secolul al XIX-lea.

1. Noutate sosită de curînd „La belle Helene”, omoasa americană tatuată pe al carui corp sînt udete 600 tatoari expresive foarte interesante. Nu Nootuna Opressio, o figură de o frumusețe rară ca execuțiune de artă.

Explicația se poate vedea în catalogul muzeului. Muzeul este bine încălzit și iluminat prin 150 becuri și se află deschis în toate zilele de la dim. pînă la 11 seara.

CIRCU REGAL ROMAN

C. Sidoli

Astăzi Sîmbătă 20 Ianuarie 1896

MARE REPRESENTATIE

HIGH-LIFE

Primul debut Muzical, exentrique muzical

Primul debut TRUPA ALFRED Primul debut

Non plus ultra 3 DAME 3 Non plus ultra

Non plus ultra 3 Barbați 2 Non plus ultra

Al 3-lea debut Miss Helen Gerard frumoasa Zina Zeilor călătorește și Parforce Non plus ultra

Alt 3-lea debut Alexander călătorește salto-mortalist pe cal. Non plus Ultra

1518

SCARLAT C. ARION

AVOCAT

45, Bulevardul Carol

1517-6

Institutul de Galactoterapie

sub direcțiunea

D-rului N. PAVLOV

Asistent la Institutul de bacteriologie al D-lui prof. dr. Babeș și a d-rului I. STEINHART

Medic de copii

Cura de lapte și de preparate de lapte absolut necesare în dieta bolnavilor și a copiilor.

Institutul dispune pentru acest scop de voal proprii helvețiene și tiroliene.

Lapte sterilizat pur

Aliment igienic, lipsit de microbi, se conservă lung întreg fără a se altera avîd gustul și proprietățile lactului proaspăt. Pe oameni săvîtoși li preservă de boli, pentru boala este indispensabil.

Lapte maternal sterilizat

Compoziția exactă a lactului de țară, preparat după procedul prof. Garner din Vienna. Singurul aliment hrăitor pentru copii, înlocuete cu succes doicele.

Kefir

Lapte peptonizat prin fermentație. Cel mai recomandat în boalele de plămîni (Tuberculoza, pneumonia, pleurezi, bronchite cronice etc.) în boalele stomacului și a întesinelor, în boalele de rinichi, de ficat și de inimă. În anemie, scrofuloză, rachitism siphilis și în genere în toate stările de convalescență în urma maladiilor grave ca, febră typhoidă, pojar, scarlatină, dysenterie etc. Cel mai perfect aliment fortifiant.

Depoul general: Farmacia W. WEINHOLD

Strada Colței No. 24

Consultațiuni medicale pentru adulți și copii de la 1-6 p. m.

Strada Radu-Vodă No. 9

1539-10

TRIPLA ALIANȚA!

CELE TREI MARI PUTERI ALE STREINĂȚĂȚII

India Rubber Compagny, St. Petersburg

Russlan, India Rubber Work, Riga,

Fabrica Americană MENIER

Dorind a împiedica cu ori-ce sacrificiu năvălirea în piețele românești a produselor similare falsificate, care ar putea da naștere ideei greșite că aceste produse contrafăcute ar fi eșite din cunoscutele lor ateliere.

M'AU AUTORIZAT

cu începere de la 20 Octombrie 1895

a vinde în detalii cu prețurile

originale ale fabricii

GALOȘII

ȘI ȘOȘONI-GALOȘII LOR

A cumpăra deci azi

în altă parte de cît la

LA PALATUL REGAL

Ar fi cu totul opus intereselor adevărate

ale onor. public.

Depozitul fabricioelor numite se află la

Marele Magazin de Încălțămînte

din

Str. Carol I, No. 2.

Colțul căii Victoriei, peste drum de noua clădire

a Palatului Poștei.

1426-13

PAUL THEODORU

Vechi magistrat, fost prefect

AVOCAT

485-13 Calea Rahovei 3, casa Nirescher

LUBIN

PARIS * 55, Rue S^u-Anne, * PARIS

Parfumerie atîtire de l' Aristocratie

Les Produits de LUBIN: Eau de Toilette, Savons, Extraits, Dentifrices, etc., sont d'une finesse inimitable, ils sont aussi les plus hygiéniques.

Les personnes élégantes et raffinées n'emploient que la Parfumerie LUBIN qu'on trouve dans toutes les bonnes Maisons de la Roumanie.

O Doamnă absolventă primară al conservatorului din București, dorește a preda lecțiuni de vioară în săli atâră din domiciliu cu preț moderat. Adresa la administrația acestor ziar sub P. P.

Dr. J. Braunstein

s'a reîntors din străinătate

Consultațiuni de la orele 4-5 p. m

Strada Miroca-Vodă, No. 7 337-

BIUROU DE ARCHITECTURĂ

Strada Berzei 22

Se însarcinează cu executarea planurilor și cu făcerea construcțiunilor de ori-ce natură cu preț redus. 1541-10

UN STUDENT din provincie, pentru însușirea studiilor, dorește a ocupa o funcțiune în Capitală. Pentru vre-un post de încasator sau casier, depun o coafînă de 4000 lei, plus garanție morală. Are cunoștințe de contabilitate industrială, comercială, agricolă etc. Dozitorii se vor adresa: M. P. post-restaurant, Galati, 1537-4

MORTUL

DIN

TRASURA

Fără urme

Olivier Whyte, zise, Olivier Whyte! Avea obiceiul să meargă pe acolo? Kilsip se îndouă pe scaun ca o pisică și întinzând capul înainte, se uită la Calton cu ochii lui profunzi.

Dar cine să fi fost femeia aceea pe care o numiau «regina»? S'ar putea spune că ea e pricina în toată această afacere. La tot pasul dăm peste dinsa.

— Asta-i părerea lui Gorby, zise Kilsip cu dispreț. — E și părerea mea, răspuse Calton. Whyte avea niște hirtii importante pe care le purta vecinic la el.

chinez pe care-l părăsise în urmă; iar de atunci n'o mai văzuse nimeni și nici nu se mai auzise de dinsa. S'au inserat avertismente prin toate ziarurile din Australia și Noua-Zelandă, oferindu-se o sumă importantă aceluia ce o va descoperi.

p'aci ca să cerce să afle ce s'a făcut ne-poată-mea care și-a luat lumea'n cap; trăiește-o-ar Dumnezeu!

Table with columns: Casa de schimb, NACHMIAS & FINKELS, and a list of exchange rates for various currencies and goods.

VAR HYDRAULIC ȘI CIMENT ROMAN din fabricile D-lui Emil Costinescu la Sinaia. GARANTAT pentru calitatea și proprietățile arătate în analiza făcută la școala de Poduri și Șosele din București.

Cunoscuta Fotografie L. WAISMAN și a instalat de la Sf. Dumitru a. c. noui său atelier. „SISTEM A LA PARIS“ în casele cele noui, vis-a-vis de Palatul Justiției, Calea Rahovei No. 3.

„STEAUA ROMÂNĂ“ Societate anonimă pentru Industria Petroleului Capital social lei 2.400.000 deplin vărsat. Fabrica de Petrol și Derivate: BUCUREȘTI, MOINEȘTI, MONTEORU.

Turnătorie de Fier Fabrica „COMETUL“ ADOLF SOLOMON. Fabrica: Str. Vulturului, 20 | Depositul: Str. Doamnei 14 BUCUREȘTI.

MIRON VELESCU MAȘINE AGRICOLE ȘI INDUSTRIALE București, Strada Smîrdan No. 35. Reprezentanța generală a fabricii: H. JAHN ARNWALDE pentru MOTORI de PETROL.

NOUL PALAT AL JUSTIȚIEI Cu ocazia mutării tribunalelor în noul PALAT, îmi permit a strage atențiunea onor. mele clientele și celor cari au afaceri că marele HOTEL DE FRANCE.

HOLE de HOGG Oțiu Hogg extras din FICĂȚI PROȘPEȚI de MORUN. EMULSION de HOGG Emulsiunea Hogg preparată cu IPOFOSFITI de CALCE și de SODĂ.

VINUL DE QUINIUM LABARRAQUE aprobat de Academia de Medicină din Paris, este resumatul, condensat al tuturor principiilor active ale chininei.